

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.438. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: Cándido LOBERA GIRELA

MELILLA-Miércoles 17 de Agosto de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Se constituye una comisión para recibir y repartir los donativos que se envíen á los soldados del Ejército de Melilla

La declaración ministerial

El Gobierno afirma la necesidad de la obra de Marruecos
Confianza plena en el General Berenguer

Sabíase que el primer cuidado del Gobierno por el señor Maura presidido, sería deliberar sobre los asuntos de Marruecos.

Era natural que así sucediera. Constituido ese Gabinete á virtud de circunstancias en aquella empresa producidas, era preciso abordar el problema en la reunión inicial de los ministros, para que el país supiera cual fuese la línea de conducta á seguir. El Gobierno anterior había tomado las medidas militares de carácter inaplazable, que demandaba la situación del territorio de Melilla, y faltaba que el nuevo fijas su criterio, un criterio formado con vista de los intereses nacionales.

Al término del Consejo del lunes, se facilitó á los periodistas una nota con la anunciada declaración ministerial. Nuestro activo corresponsal telegráfico en Madrid «Agencia Fabra», nos la dió sin pérdida de instante, y conocido ese documento del lector, sólo nos queda expresar el buen efecto que en nuestro ánimo ha producido el ver afirmada la voluntad de España de ir hasta el término de la obra de Marruecos.

No podía suceder otra cosa por otra parte, de suerte que la declaración es lo que debía esperarse fuera. La Nación estima que se impone en primer término lograr una reparación adecuada del revés grande y doloroso sufrido en esta región de Melilla y el establecimiento del Protectorado.

Para ello pide el aliento del pueblo español y él no ha de faltarle por cierto, ya que no hay en la Península ibérica pecho que no arda en ansias de esa reparación de que habla la declaración ministerial. Nunca como ahora, un Gobierno se ha visto mejor asistido de la opinión; jamás el soldado marchó á combatir mejor equipado por la confianza y el deseo de los españoles.

Así pues, y como el ministro de la Guerra decía al referirse con palabras de emoción, á la despedida de que acababan de ser objeto en la corte los infantes del Rey á su salida para Africa, esas manifestaciones patrióticas son anuncio de venturas y prenda de victoria.

Termina la declaración, objeto de este breve comentario, expresando que el Gabinete con voz unánime depositó su plena confianza en el Alto Comisario General Berenguer, el cual nos ha de llevar al triunfo y ha de realizar una obra de justicia que sirva de lenitivo y de reparación á los dolores que hemos sufrido desde los últimos días de Julio.

Si dada alguna, la palabra del Gobierno producirá el mejor efecto en toda la Nación.

Una carta de un jefe de la harca

La epopeya de Sidi-Drís. El heroísmo de sus defensores. El comandante Velázquez. La madre política del heroico jefe nos facilita una carta de Abd el-Krim. Palabras del Alto Comisario.

Sidi Dris, Igueriben, Afrau, Monte Arruit, nombres son estos incorporados ya con la perennidad de lo eterno á las gloriosas é inmortales páginas de la Historia.

La acción de España en Marruecos, es cierto que ha sufrido enorme retraso, que se han desarrollado sucesos de una honda amargura patriótica; pero no es menos verdad que el alma de la Raza que descubrió mares y continentes y pasó por el mundo el airon de su gallardía, se ha nimbado aquí como en otros tantos sublimes hechos de la Historia, con el resplandor supremo del heroísmo y de la abnegación.

Aquí están esas nuevas gestas, Sidi Dris, Igueriben, Afrau y Monte Arruit, pregonando que la Raza es la misma, que aún tiene un general Navarro, un Juan Velázquez, un Primo de Rivera, un Vara del Rey, un comandante Benítez y otros muchos más que hacen é hicieron ofrenda de sus vidas en el ara sacrosanta de la Patria.

De día en día, de momento en momento, la posición de Sidi Dris peligraba. El enemigo rondaba el campamento, cauteloso, reptando por entre las escabrosidades del camino, acechando, arto, toda ocasión para atacar aquella hasta entonces inexpugnable defensa de la que era jefe el comandante Velázquez.

Este, los oficiales, los soldados, todos se defendían con valor y tío encomparables; la enorme superioridad del enemigo, lejos de arredrarles, les animaba más y más en la lucha, desigual y desesperada siempre, gloriosamente épica por fin.

El comandante Velázquez, en un supremo rasgo, perdidas ya las esperanzas en la victoria y ausente de su alma todo mezquino anhelo de salvación ordenó que la posición de Sidi Dris, falta ya de víveres y de agua, fuese roga la con petróleo, dotando previamente de bombas de mano á los escasos hombres que le quedaban.

Enormes grupos de rebeldes asaltaron de

improviso la posición y fué cosa de segundos el entablarse una angustiosa lucha cuerpo á cuerpo y el estruendo formidable de la explosión de las bombas de mano y una llamada supremamente trágica, fueron el final grandioso y digno de la imponderable epopeya de la defensa de Sidi Dris.

Hasta hoy no hemos podido hablar de la memorable acción por impedirlo lo confuso de las noticias que acerca de la muerte del comandante Velázquez se tenían.

Por otra parte, la amante esposa del héroe desconocía hasta ayer la verdad que presenta no obstante. Sus deudos procuraban restarle esperanzas gradualmente, sin decidirse nunca á revelar la terrible certidumbre que poseían.

Pero, finalmente, una carta del propio Abd El Krim, de quien fueron amigos los señores de Baena—padres políticos del comandante Velázquez—cuando el jefe de la harca residió en Melilla con su hermano Mahamed en la calle de Gran Capitán, ponía en conocimiento de la familia el trágico final del heroico jefe.

Abd El Krim y su hermano eran amigos y vecinos de los señores de Baena, en cuya casa comieron alguna vez invitados por aquéllos, cultivándose por ambos una sincera amistad.

La madre política del comandante Velázquez, antes de dar cuenta á su atribulada hija de las intranquilizadoras noticias que de Sidi Dris se recibían, escribió á Abd El Krim por conducto del coronel de Infantería, Comandante Militar de Alhucemas, señor Civantos.

En la carta, invocaba la señora de Baena la antigua amistad que existiera entre su familia y Abd El Krim y suplicaba le diese noticias concretas respecto á la suerte corrida por su hijo político.

Dos días después, el 3 del presente mes, respondió Abd El Krim con una atenta carta, escrita á máquina la primera parte y con lápiz la firma y la postdata, dándole cuenta de que todos los informes por él recibidos confirmaban la muerte del comandante Velázquez. Además le expresa su más sentido pésame y recuerda los antiguos lazos de amistad y aun de afecto.

Dicha carta, que está en nuestro poder, gracias á la amabilidad de la señora madre política de Velázquez, atención que no olvi-

dará nunca quien ásto escribe, se halla concebida en los siguientes términos:

«Aydr (Beni Uriaguel) 3 de Agosto 1921. Sra. D.ª Gábor Reyes de Baena.

Mi distinguida amiga: obra en mí poder la carta que me has dirigido pidiéndome informes sobre el paradero de su hijo político D. Juan Velázquez Gil, Comandante de Sidi Dris.

Desgraciadamente todos cuantos enfermos recibidos afirman la muerte de dicho señor lo cual lamento muchísimo dándole mi más sentido pésame deseándole larga vida y la indispensable conformedade.

Su affmo. y s. s. q. b. s. m., M. Abd El Krim. P. D.—Me he interesado muchísimo por ese señor al saber que era de la familia de

unos amigos á que yo aprecio y hubiera sido una satisfacción para mí encontrarlo vivo y hacer lo que pueda por él. Le ruego haga extensivo mi pésame á su hija.»

Como se ve el heroico comandante Velázquez murió gloriosamente en la defensa de la posición de Sidi Dris.

La señora de Baena, al ser recibida por el Alto Comisario general Berenguer, oyó de labios de S. E. frases de altísimo elogio para el sublime proceder del comandante Velázquez y demás oficiales y soldados que sucumbieron en aras de la Patria, dejando escrita con sangre una inmortal página de gloria.

Tomás SEGADO GOMEZ. X

Las fuerzas de la Comandancia de Intendencia en los últimos acontecimientos

A medida que el tiempo pasa, vamos conociendo hechos dignos de ser publicados. He aquí una breve relación de lo que se refiere á las fuerzas de la Comandancia de Intendencia:

El convoy hecho el día 17 de Julio á la posición de Igueriben se componía de la quinta compañía de Montaña, al mando del alférez (E. R.) don Enrique Ruiz Osuna.

Sabido es que la marcha de ese convoy fué muy penosa y difícil porque el enemigo, no mucho después de la salida de Anual, empezó sus actos de hostilidad. Veinte minutos después, el fuego arreciaba considerablemente, y por fin, los rebeldes le atacaron con tal ímpetu, que lo llegaron á ostar, viéndose obligados á abandonar nuevas cargas, las cuales no pudieron pasar á Anual, salvando sus conductores el armamento. En cuanto al ganado, fué muerto por el enemigo.

Al día siguiente se había formalizado el asedio de la posición de Igueriben y las 41 cargas restantes se vieron en la imposibilidad de regresar, sin que pudiera salvarse el ganado, pues hubo de quedar entre el parapeto y la alambrada, por estrechez de la posición.

El fuego siguió aumentando hasta el día 21, y agotados á los medios de resistencia y faltos de víveres, por completo de agua, se recibió orden de evacuar.

Ya es conocido á qué extremo se había llevado la resistencia, y nadie ignora los violentos ataques de los rebeldes al abandonar la posición.

El alférez Ruiz Osuna, con sus hombres, consiguió llegar á una planicie en la que había un almiar, y allí se hizo fuerte, teniendo á raya al enemigo y obligándole á correrse hacia la derecha, momento apropiado para salir por la izquierda. Entonces, al incorporarse para emprender la marcha, Ruiz Osuna, que había llevado muy bien á su gente y se había portado con bravura, cayó muerto de un balazo en la cabeza.

De los soldados de Intendencia sólo siete consiguieron llegar hasta Anual.

Cuando, más tarde, se ordenó la evacuación de Anual y Ben-Tieb, las compañías de Intendencia se retiraron en dirección á

Hermosa carta del padre de un soldado de cuota

Un soldado de cuota, que presta servicio en el regimiento de Borbón, acampado en Cabrerizas, ha recibido de su señor padre, que desempeña importante cargo de elección en Málaga, y que accidentalmente se encuentra en San Sebastián, la siguiente hermosa misiva, que reproducimos por los elevados sentimientos que la inspiran.

Dice así la carta:

«Queridísimo Miguel:

Por Antonio tengo noticias tuyas. Supuse que te quedarías más tiempo en Melilla, pero telegráficamente me comunica tu hermano que estás destacado en Cabrerizas Altas.

«Tendré que decirte que tu recuerdo no se aparta de mi memoria, que pido á Dios á cada instante que te proteja y que mi única ambición es que se solucione el problema de Melilla y regreses á mi lado? Aunque apartados el uno del otro, mi vida va en estos momentos tan unida á la tuya, que aun en medio de este ambiente de tranquilidad, sufro tus penalidades como si materialmente pasaran por mí.

Te encuentras en el momento más solemne de tu vida: el de defender el honor de España con las armas en la mano, y estoy seguro de que saldrás de esta prueba decisiva tal y como corresponde á tu cualidad de español y á la limpieza de los apellidos que llevas,

Dar-Drus, en orden, bajo el fuego enemigo.

Sabido es lo que aquella marcha por un terreno difícilísimo y en país sublevado, significó. Las compañías pernoctaron en Dar-Drus, y al día siguiente se dispuso su retirada á la plaza, siendo atacadas en el camino del Ratal, al pasar el Barranco del Igan, no sin que se contestara al fuego y se resistiera al enemigo.

Los oficiales, al mando de las secciones, desplegaron en guerrilla y fueron protegiendo el camino eficazmente hasta el Batel, camino que quedó cortado poco después de pasar las compañías, que conservaron su armamento.

No será preciso consignar que las bajas sufridas fueron considerables.

El destacamento de Zoco el Telataz siguió hasta la zona francesa, llegando con armamento y municiones.

De la posición de Afrau sólo dos pudieron escapar. Uno de ellos se arrojó al mar, nadando con su carabina, todo por no abandonarla, hasta que fué recogido á bordo de un bote del cañonero que protegía la retirada.

La cuarta compañía de automóviles se dedicó todo el día 23 á la evacuación de heridos desde Dar-Drus al Batel, y fueron varios los conductores que en la jornada perecieron, salvándose así cuanto fué posible salvar.

Merece citarse el caso de que el personal que, ileso, hubo de abandonar sus vehículos por averías allí irreparables, se incorporó con armamento y piezas importantes, como magnetos, etc. Esto en lo que se refiere á la Comandancia. Del Cuerpo ha habido que lamentar la muerte del comandante Hernández y del teniente Iglesias, que recibió un balazo en el pecho.

El teniente Herrera se afirma que murió en el zoco del Telataz, así como el teniente Rojo en Sidi Dris. El teniente Martín López se sabe que está prisionero en Beni Saïd, por carta recibida de él.

La moral de las tropas y su espíritu no han decaído ni un sólo momento, ni aun en los más críticos, y apenas regresada la fuerza, salta una compañía para el servicio de trincheras, haciendo ahora el de convoyes en la parte que los corresponde.

Las órdenes que te den tus jefes, serán siempre sagradas para tí; en cuanto de tí exijan, pon todo tu denuedo, toda tu inteligencia; acuédate de esta España que fué siempre heroica, aun en los momentos más difíciles, y de mí y de tus hermanos, que te abrazaremos con orgullo cuando regreses victorioso. La honra de nuestra bandera está por cima del riesgo que pueda correr nuestra vida; ante aquélla, todo debe sacrificarse.

Confía en Dios, ruegale en cuantas circunstancias te encuentres y une á las más tus oraciones para que te saque con bien de todo conflicto en que te halles.

No se me cuentan las penalidades que sufrirás, pero la vida es así, y no se alcanza la gloria que puedes conquistar sin grandes quebrantos.

España toda está pendiente de vosotros, de vuestra conducta, de vuestro esfuerzo y de todas partes surgen iniciativas para dotar á ese Ejército de cuanto haga falta para vencer.

Escríbeme cuando puedas; nada más que ver tu letra será para mí un momento feliz.

DOCTOR HERRANZ

Cirujía - Partos - Matriz

CONSULTAS: De 4 á 6

Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.º

líz. Escríbeme, y que yo vea que tu ánimo no decae nunca.

A Antonio le pido detalles de cuanto con tu vida se relaciona, ya que tú no podrás hacerlo con todo detalle.

Cuídete mucho, todo lo que sea posible; cuando prestes servicio, pon tus cinco sentidos en lo que te mandan. Que seas un soldado modelo y que tus jefes te quieran.

Fuerza es terminar esta carta.

Que Dios te proteja, y con un abrazo muy fuerte, recibe la bendición de tu padre,

E.

11 Agosto 1921.

Una aclaración

Hablábase los pasados días de un desgraciado matrimonio de los muchos que han sufrido los efectos de los tristísimos sucesos desarrollados en la zona saqueada.

Nos referimos al obrero de la Compañía minera Setolazar, Francisco Campos y su mujer.

Con respecto á éstos, hay que hacer presente, porque así nos lo ruega la Dirección de la referida Empresa, que si bien es cierto que aquéllos sufrieron los horrores del saqueo, hallaron en la Compañía Setolazar el amparo debido, la cual les invitó á repararse á lo que renunciaron, prefiriendo un socorro.

El indicado obrero y su mujer han percibido la cantidad de 116'25 pesetas, de las cuales noventa son en concepto de socorro, hallándose dispuesta la Compañía á costear el viaje á la península si es que así lo desean.

Establecimiento de un blokaus

En el zoco El Had, se organizó ayer mañana una pequeña columna, integrada por fuerzas del batallón de la Corona y una sección de Ingenieros.

Estas fuerzas, al mando del coronel Riquelme, se dirigieron á la aguada de Sidi Amaraz, donde se estableció un blokaus.

Tiene éste por objeto vigilar el barranco que desemboca en el valle del Oro y las avenidas á las nuevas posiciones.

Los trabajos se efectuaron sin el menor contratiempo, quedando guarnecido el blokaus convenientemente.

A bastante distancia de aquel lugar viéronse algunos pequeños grupos de rebeldes que permanecieron en actitud expectante hasta la retirada de las fuerzas.

Llegada de fuerzas

El puerto vióse ayer también muy concurrido de buques.

A primera hora fondó el vapor «Cabañal», de Barcelona, conduciendo importante cargamento de víveres.

De Tarragona llegó el vapor «Escolano», con un batallón del regimiento de Gerona.

El «Vicente La Roda», trajo fuerzas de distintos cuerpos, 130 caballos y varias toneladas de material para los hospitales.

El vapor holandés «Irene», ha desembarcado cuatro locomotoras adquiridas recientemente por la Compañía Española de Minas del Rif.

El jefe del Tercio

Ha regresado de Madrid, el bizarro teniente coronel señor Millán Terreros, jefe del Tercio de Extranjeros.

Su viaje á la península, ha tenido por objeto organizar la recluta de dos nuevas banderas.

En la corte fué recibido por S. M. el Rey del que oyó frases muy honrosas para las fuerzas que manda el señor Millán.

A su paso por Málaga, fué obsequiado con un banquete.

Para el hospital de la Cruz Roja

Don Francisco Segura Pérez, de la Guardia civil de Bator (Almería), 25 pesetas. Una viajera, 25 pesetas.

La cooperación de la Armada

Después de cooperar á la brillante operación de anteayer, ha regresado al puerto el cañonero «Lauria».

Este buque hizo muy buenos disparos contra el poblado de Ismoart, arrasando muchas viviendas y poniendo en precipitada fuga á sus moradores.

El crucero «Princesa de Asturias» ha salido para la Restinga, para relevar al «Laya».

Es probable que los convoyes á la Restinga se hagan por vía marítima.

En este caso, el servicio estará á cargo de la lancha «Cartagenera» y gasolineras números 3 y 6.

Nuestro cónsul en Orán

Al frente del Consulado de España en Orán hay un entusiasta funcionario de carrera de grandes entusiasmos, puestos siem-

pre al servicio de los compatriotas y de los intereses de España. Nos referimos á nuestro distinguido amigo D. Teodomiro Aguilar.

El paso del destacamento procedente del Zoco de Tista de Bu Becker por aquella ciudad, dió ocasión á que el cónsul atendiera solícitamente al personal desviándose por servir á aquellos españoles, á los cuales la suerte adversa llevaba á Orán.

Tenemos verdadero gusto en consignar esa gestión mercedora de los mayores elogios.

Los donativos á los soldados

El Comandante General, señor Cavalcanti, ha tenido la feliz iniciativa de constituir una comisión para el reparto de los donativos que se reciben de la Península con destino á los soldados del Ejército de operaciones.

Esta comisión será presidida por el Gobernador militar, señor Fresneda, é integrada por jefes y oficiales de las distintas columnas y de las afectas directamente á la Comandancia General.

Tendrá á su cargo la recepción y distribución de los donativos que se reciben de la Península, y en todo momento cuidará de que sea respetada la voluntad de los donantes.

La comisión empezará á funcionar dentro de breves días.

El sentir de los artilleros

En nuestro último número recogimos con verdadero agrado nobilísimas manifestaciones del sentir del Cuerpo de Artillería en Melilla, en presencia de un artículo altamente encomiástico para él, publicado en «La Correspondencia de España» recientemente con la firma de «Juan de Aragón».

No hay que decir que los elevados conceptos no eran nuestros, sino de los artilleros que recaban para todos sus compañeros del Ejército las aludidas alabanzas, y sólo hemos de añadir que tales manifestaciones se han hecho presentes con ruego de publicación á «La Correspondencia de España».

El Delegado de Fomento

Es muy posible que dentro de breve tiempo nos visite de nuevo el Delegado de Fomento en la Alta Comisaría de España señor Pérez Petinto, con motivo de los últimos acontecimientos y para la reorganización que ha de llevarse á cabo en momento oportuno de los servicios correspondientes á dicha Delegación, sobre todo en lo que se refiere á Obras públicas, que son las que han padecido.

El señor Pérez Petinto realiza una eficaz gestión de la que todos los días se registran pruebas que son además testimonio de cómo facilita la acción del Ejército en la Zona de nuestro Protectorado.

Recientemente dábamos cuenta del inicio de las obras de un puente sobre el Lau, llamado á prestar grandísimos servicios en la pista militar de Nauen.

Las obras se llevan á cabo por la Delegación de Fomento, con la intervención reglamentaria de un representante de Ingenieros.

De esa penetración puede y debe esperarse mucho.

Relación de bajas

Oficiales muertos

Tercio Extranjero:
Teniente, don Miguel Valero Márquez.
Regulares de Ceuta:
Oficial moro, Bel Amar.

Muertos de tropa

Tercio Extranjero:
Soldados, Angel Pacheco Moreau y Antonio Cano Rodríguez.
Regulares de Ceuta:
Soldado, Vicente Paladón.

Heridos de tropa

Regimiento de San Fernando:
Cabo, Gonzalo Manzanares Peña, leve.
Tercio Extranjero:
Cabos: Agustín Martín Sánchez, menos grave; Manuel Arcas Bercedal, grave; Fernando Carrasco, menos grave.

Soldados: Lorenzo Blanco Carrogano, menos grave; Rafael Barbas, muy grave.
Cuarto ligero de Artillería:
Soldado, Vicente Padilla Martínez, leve.

Vibrante alocución

He aquí la entusiasta y vibrante orden que el coronel del regimiento señor Serena, dió á los soldados expedicionarios del regimiento de Gerona, de guarnición en Zaragoza, llegados ayer á Melilla.

«Soldados del batallón expedicionario.—Mabeis tenido el honor supremo de que se os designe para formar parte del Ejército que en Africa ha de imponer el castigo que merece la ingratitude y ferocidad de una raza sobre la que nuestra España siempre ge-

POR TELÉGRAFO

DESDE MALAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Llegada de fuerzas

Málaga 16. Ayer tarde a las cuatro y las seis llegaron trenes militares con escuadrones del regimiento de Lanceros de Farnesio al mando del comandante don Antonio González Bravo y capitán don Eduardo González.

Marinería

Procedentes de Cartagena llegaron cincuenta soldados de Infantería de Marina al mando del capitán don José Samper.

Esta fuerza pasó a bordo del cañonero «Cataluña» y va a disposición del general Comandante de la Escuadra.

La familia del coronel Morales. En el expreso ha salido para Valencia la viuda e hijas del malogrado coronel de Estado Mayor, jefe de las tropas indígenas que fué, don Gabriel de Morales.

Fueron despedidas en la estación por varios amigos y jefes y oficiales de esta guarnición.

El ex gobernador

Ha marchado a Madrid el gobernador civil señor Salas, que al constituirse el nuevo Gobierno dimitió con carácter irrevocable.

El gobierno de la provincia se ha encargado interinamente el presidente de la Audiencia.

El general Perales

Con objeto de tomar posesión de su nuevo destino ha salido para Sevilla el general Perales, Gobernador Militar que ha sido de esta provincia.

MARQUEZ DESDE CEUTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) El patriotismo de este pueblo.

Donativos. Regalarán un Havilland que se llamará Ceuta. Un mausoleo. Alvarez del Manzano a Tetuán

Ceuta 16. El pueblo de Ceuta, vencedor de su natural peroso sentimiento por los sangrientos sucesos desarrollados en el territorio de Melilla, se presta a secundar la campaña patriótica iniciada en la península.

El Casino Africano, integrado por el elemento civil, ha donado mil pesetas con destino a la Cruz Roja.

Otros elementos de la ciudad, han iniciado suscripciones, que ya alcanzan importantes cifras.

Existe el propósito de adquirir un aeroplano, marca Havilland, para regalarlo al ejército de operaciones.

Este aparato será bautizado con el nombre de Ceuta.

Una junta prestigiosa presidida por la autoridad eclesiástica, ha comenzado a recoger donativos en metálico con destino a la compra de material de guerra y para atender a la curación de heridos.

El Ayuntamiento ha adoptado el acuerdo de dedicar treinta mil pesetas para iniciar una suscripción nacional con objeto de construir un mausoleo a los muertos en los combates de Marruecos.

Ha marchado a Tetuán para conferenciar con el Alto Comisario, el Comandante General señor Alvarez del Manzano.

NOVELLES. DESDE LARACHE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) En honor del doctor del Buey. Destinado a un grupo de Hospitales de Melilla

LARACHE.—En honor del teniente coronel médico don José del Buey, jefe de Sanidad de este territorio, se ha celebrado un banquete que ha constituido una prueba de las simpatías de que aquí goza el homenajeado.

El señor Del Buey acaba de ser nombrado director del tercer grupo de Hospitales de esa plaza, y ese ha sido el motivo del acto.

Han asistido todos los médicos militares presentes en la plaza, comisiones del Cuerpo de Alcázar y Arcila, los médicos civiles, el cónsul de España, comisiones de todos los cuerpos y centros y representantes de la prensa local.

Al final del banquete se han leído unas cuartillas ofreciendo el agasajo.

El señor Del Buey dió las gracias por el homenaje que se le tributaba y por los favores que dijo haber recibido siempre de la prensa de Larache.

Por acuerdo de los comensales, se ha dirigido un telegrama a los compañeros de Melilla.

UVAS moscatelas se venden en el Cortijo de MONTES

Dr. Moreno Sevilla. Cirugía general y vías urinarias. Cura radical de las hernias.

ASISTENCIA A PARTOS CONSULTA de 4 a 6 O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

DE PROVINCIAS

Función patriótica. Se subasta una alhaja de la Reina que produce 32.000 pesetas

Madrid 16. SANTANDER.—En el Casino del Sardinero se ha celebrado una función regala, a beneficio de los hospitales de sangre que mantiene la Cruz Roja.

Al entrar doña Victoria en la sala, el público le tributó una clamorosa ovación.

Se representaron varias obras de circunstancias.

Al aparecer en el escenario la bandera española, el público la aclamó frenéticamente.

Merceditas Serós y Dionisia Las Heras cantaron canciones patrióticas, siendo objeto de ovaciones ensordecedoras.

Un actor anunció al público que la Reina cedía una de las alhajas que llevaba puestas, y que iba a ser subastada entre el público.

Así se hizo, adjudicándose al súbdito americano Havol Meade, que pasa temporada en Santander, en la suma de 32.000 pesetas.

La Reina llamó a Meade y a Anselmo Rodríguez, que acudieron al palco regido, diciéndoles: «Ojalá que esto sirva para aliviar alguna pena a los soldados que combaten heroicamente en el Rif».

Al retirarse Doña Victoria fué objeto de una entusiasta despedida, siendo ovacionada.

El aeroplano «Cádiz». Llegada de soldados

Madrid 16. CÁDIZ.—El presidente de la Diputación, señor Pérez Lila, ha lanzado la idea de realizar una suscripción en la provincia, para con sus productos ofrecer al Gobierno un aeroplano de guerra con destino al Ejército de Melilla, que llevará el nombre de Cádiz.

La iniciativa ha sido elogiadísima, apresurándose a suscribirse los diputados provinciales, los funcionarios dependientes de la Corporación y otros.

Han llegado 320 soldados del regimiento de la Constitución, complemento del batallón que se encuentra en Larache.

Se les dispensó un entusiasta recibimiento.

Agresión a la Benemérita

Madrid 16. LERIDA.—Una pareja de la Guardia civil requerida por el Inspector de vigilancia fué a prestarle auxilio y en ese momento fué agredida por un sujeto llamado Francisco Barnabán.

Los guardias resultaron ileso y el agresor fué inmediatamente detenido, pasando a la cárcel.

Huelga en el ramo de construcción

Madrid 16. VALENCIA.—Los obreros y patronos del ramo de construcción han acordado la huelga.

Este paro va contra la carestía de los materiales a fin de lograr que se rebajen en vista de que el precio actual de los mismos, imposibilita las obras de construcción.

El paro acordado comenzará mañana.

Un mitin de empleados

Madrid 16. CADIZ.—Los empleados de escritorio han celebrado un mitin en el que han habido gran concurrencia.

Al efecto habían llegado numerosos compañeros de Sevilla.

En el mitin se invitó a los empleados a asistir al Congreso que en breve ha de reunirse en Madrid.

Un saludo a Zaragoza

Madrid 16. TARRAGONA.—Al embarcar en este puerto el regimiento de Gerona, ha dirigido al alcalde de Zaragoza un cariñoso telegrama de saludo a ese pueblo y agradeciéndole la entusiasta despedida de que se hizo objeto a la tropa.

Un accidente desgraciado

Madrid 16. ZARAGOZA.—En el vecino pueblo de Murillo, Paulino Alvarez ha fallecido a consecuencia de las heridas que se causó al volcar un carro que guiaba.

BOLSA DE MADRID

Madrid 29.—(Recibido con retraso) Cotización de ayer

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable al 5%, Idem al 4%, Nuevo, Banco, Tabacos, Rio de la plata, Francos: Sesenta veinte, Libras: Veintiocho treinta y cuatro, Marcos: Siete sesenta y cuatro, Dolares: Ocho ochenta y cinco.

El Rey a Santander

Regresará pasado mañana

Esta tarde ha salido en automóvil para Santander, S. M. el Rey.

DIVERSAS NOTICIAS

Para los soldados de Marruecos

Madrid 16. El Circolo del Ejército y de la Armada tiene en preparación un festival a beneficio de los soldados de Marruecos.

Suicidio en el Metropolitano

Madrid 16. En la línea del Metropolitano se ha registrado un suicidio.

Juan Ayuso de 43 años, que había tomado billete en una de las estaciones bajó a la vía sin ser advertido y se arrojó al paso del tren.

Este le causó graves lesiones e inmediatamente asistido se le condujo al Hospital.

Parece que el suicidio que es característico de oficio, padecía una enfermedad crónica y ya en otras ocasiones había tratado de quitarse la vida

Se hunde un puente en construcción

Varios muertos y heridos. Los auxilios

Madrid 16.—(Urgente) CÓRDOBA.—Los viajeros llegados en el correo comunican algunos detalles de una catástrofe ocurrida en las proximidades del pueblo de Pedra Abad.

En dicho lugar se estaba construyendo un puente, destinado a unir al pueblo con la carretera de Madrid.

Los trabajos estaban muy adelantados y muy pronto estaría el puente en disposición de prestar servicio.

Como de costumbre, ayer se reanudaron los trabajos en las primeras horas de la mañana.

Cuando los obreros estaban en el andamiaje, hundiéndose el puente, arrastrando a los trabajadores.

Inmediatamente se organizaron los trabajos de auxilio. De Córdoba y de Pedro Abad se enviaron médicos y material.

Dicen los viajeros, que después de grandes trabajos, lograrse extraer a seis obreros que habían perecido entre los escombros.

Además, resultaron otros nueve obreros heridos, algunos de gravedad.

CARBONÍFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS

Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41

FABRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

La vida en San Sebastián

Celebración de la fiesta

Madrid 16. SAN SEBASTIÁN.—En la iglesia de Santa María se ha celebrado una solemne fiesta.

Ofició el Obispo de Vitoria y el templo se vió lleno de fieles, habiendo asistido las autoridades.

El festival de la Bandera

Madrid 16. SAN SEBASTIÁN.—La Reina Cristina acompañada de los marqueses de Castell Rodrigo, pasaron por la población haciendo importantes donativos en la construcción que se verifica con motivo del festival de la Bandera.

Dofia Cristina conversó unos momentos con el ex torero Guerrita que se hallaba en un grupo de amigos.

Esta entregó varios billetes de cien pesetas a beneficio de los heridos.

Un nacionalista alzado

Madrid 16. SAN SEBASTIÁN.—Como un concejal nacionalista se retrasara algo en descubrirse al paso de la Bandera de regimiento de Sicilia, el público le silbó estrepitosamente y los guardias tuvieron que protegerle pues los transeúntes le querían golpear.

NOTICIAS POLÍTICAS

El marqués de Alhucemas. Felicitaciones de sus amigos

Madrid 16.—(Urgente) Procedente de Torrelodones ha llegado el marqués de Alhucemas, el cual marchará mañana a San Sebastián.

Al llegar recibió la visita de varios amigos políticos, que le felicitaron por la patriótica actitud adoptada con motivo de la pasada crisis.

Cuando se abrirán las Cortes

Madrid 16.—(Urgente) En los círculos políticos se aseguraba esta noche que hasta el 20 del próximo Septiembre no se abrirán las Cortes.

Acuerda de este asunto los ministros guardan gran reserva.

Lo que dice «La Acción»

Madrid 16.—(Urgente) «La Acción» comenta la declaración ministerial.

Dice que es sabido que no vamos a Marruecos a ninguna clase de aventura

nerosa derramó a manos llenas sus favores. Os aguardan fatigas y privaciones, que espero fortalezcan vuestro espíritu y os alienten para cumplir la misión que la patria os confía.

Estoy seguro que hareis honor al juramento prestado a la bandera y que con ánimo resuelto y el pensamiento en Dios escribiréis una nueva página gloriosa en la historia del regimiento y que en el Rif, «El Temido» afirmará su sobrenombre y demostrará a todos su disciplina, su valor y su arrojo.

De vuestras virtudes militares lo espero todo; tomad como ejemplo a vuestros oficiales y jefes: en los momentos de peligro miradlos a los ojos y viendo en ellos el alma entera que anima al mando seréis invencibles y volveréis a esta heroica ciudad orgullosos de haber servido a la patria y satisfechos del deber cumplido.

No más por hoy; los hechos demostrarán lo que sois. Soldados, todo por la patria. ¡Viva España!—El coronel, Serena.

Disposiciones militares

Se recuerda a los Cuerpos de la guarnición, a los expedicionarios y a los destacamentos en las posiciones, la obligación que tienen de tributar los honores que corresponden al Excmo. Sr. Residente General Alto Comisario de España en Marruecos, los cuales son con arreglo al artículo 1.º del Real Decreto de 25 Enero de 1919 (C. L. núm. 38), los que corresponden a los Ministros de la Corona, ó sean armas presentadas y toque de marcha. Asimismo se recuerda también que el distintivo que lleva dicho Excelemisimo señor en el automóvil es la Bandera Nacional.

En la estación de verano de cada año se autoriza a los distintos Cuerpos y Dependencias de esta guarnición, para que dispongan que la tropa tome el baño en punto de la Playa apropiado y en horas que el servicio lo permita.

El desconocimiento ó inminente peligro por parte de algunos que inadvertidos suelen bañarse en los costados de esta costa y otros puntos prohibidos, es causa de sensible accidente pareciendo ocasionado como acabo de tener conocimiento, sin que humanamente pueda prestarseles auxilio, en unas veces por el estado agitado del mar y otras por el desierto de los lugares.

A las constantes prevenciones de los señores Jefes de los Cuerpos y Unidades, y vigilancia de la Compañía de Mar, Carabineros y Jefatura de Policía y Orden público de esta Plaza, dejó conluido tan importante servicio prohibiendo el baño mientras no se ordene por esta Comandancia General.

El Héroe Desconocido

Decía el teniente Vara del Rey en uno de sus relatos: «Mi última mirada al abandonar el campamento de Afrau, cuando ya me encontraba en el «Laya», fué para aquel soldado herido que, al hacer por salvarle la vida, dijo con toda la firmeza de un héroe: «Estoy mal herido, no valgo para nada y seré para ustedes un estorbo; mérchense, que yo seguiré disparando contra el enemigo hasta que me falten las fuerzas.»

Y así cumplía aquellas palabras sagradas que cada una tenía tanto valor cuanto que no es posible calcularlo, tanto esplendor como las más hermosas de nuestras páginas de gloria, hasta llegado un momento en que cesó de oírse el ruido de sus disparos... ¿Qué pasaba?

Acaso un suspiro... ¡un gemido triste, una palabra hermosa: «Madre...! ¿Quién sabe si una sucesión de lágrimas, como perlas, nacidas del dolor, rodaron por sus demacradas mejillas, dando patrimonio de aquel alma tan profunda como el océano infinito que un manto azul limita a nuestros ojos... ¡porque todo queda oculto en el misterioso silencio de la tumba! ¿Quién sabe...!

Lo sensiblemente doloroso es que aquel héroe que supo inmortalizar con su sangre el nombre de español y crear un pedestal de gloria inmarcesible, ¡no sabemos quién es... cómo se llama...! y que al lanzar la última mirada y postrer suspiro hacia las costas de la madre patria, que cual gigante atalaya se pierden en el horizonte, sobre los llanos del mar, no encontró a otro semejante que llevase noticias del sacrificio... Y quién sabe si su madre, por eso, creyéndole un cobarde, lleva envuelto en los velos del misterio al héroe de sus entrañas.

¡Gloria a los que así escriben páginas de nuestra Historia!

Antonio F. Gómez. Alumno de Infantería.

Rasgos de la jornada

Ha sido en Santander no hace muchos días, en la hora maravillosa en que se acaban de apagar las últimas luminarias del sol, y el cielo y la tierra comienzan a envolverse en el augusto manto de la noche, noche estival y diáfana, que unió su emoción lírica a la intensa emoción patriótica que detenta y aceleraba, alternativamente, el ritmo de los corazones, conmovidos por la solemnidad del momento, tan grande y tan sencillita a la vez.

Al agitado de nuevo la tragedia sus alas oscuras sobre las calcinadas y abruptas tierras africanas, en tantas ocasiones regadas generosa y heroicamente por la sangre española, ha vibrado el alma nacional, sacudida por el trazo de la catástrofe, en un impulso unánime, que era un recio despertar del espíritu patrio.

La figura de esa madre cartagenera que entre los llantos y los abrazos de la partida —quién sabe si la última— lo dice el hijo de sus entrañas: «Hijo mío; si eres cobarde, ¡no vuelvas!» representa toda una página vibrante de la historia de España, es todo un friso, rotundo y magnífico, del monumento de la raza. Y esa mujer, tres veces admirable, por mujer, por madre y por española, mereció un lugar junto a la heroica Agustina, que si la una expuso su vida ante el enemigo, la otra brindó generosa, —como tantas otras, como todas sin excepción— la vida de su hijo, posponiéndola al honor. ¡Sálvese ésta, aunque aquélla se pierda. Y la vida de un hijo vale para una madre, muchísimo más, incomparablemente más, que la suya propia.

...Heroísmos en las batallas y heroísmos en los hogares; episodios numantinos entre el fragor de la pelea y el humo de las descargas; los ayes de los heridos, los esteriores de los agonizantes y el sibido de las balas, y lágrimas silenciosas en el sagrado recinto del hogar, donde se llora y se reza por el ausente, donde se reza y se llora por el que no ha de volver, pero sin reproches ni rebeldías, lágrimas heroicas también, porque no son una protesta, sino un alivio del dolor.

Estaba fondeado en la amplia y hermosa bahía santanderina el acorazado «Alfonso XIII», que hoy se encuentra también en estas aguas, y no lejos de él, el vapor «Andaluca», que había entrado aquella mañana, procedente de Bilbao, conduciendo a su bordo tropas con destino a Melilla, levaba anclas, disponiéndose a zarpar.

Chirriaron las cadenas, dejó escapar la sirena sus agudos sonidos, y a poco, el «Andaluca», libre ya, se deslizaba hundiendo la superficie fosforescente de las cantábricas aguas, dormidas como un magno espejo azul cobalto.

Y al cruzarse el buque transporte con el buque de guerra, surgieron los haces luminosos de los potentes reflectores de éste, que lo bañaron de luz. Toda la tripulación del «Alfonso» estaba subida a los palos, a las torres, a los puentes, sobre cubierta; sobre la del «Andaluca» el regimiento de Cantabria se apiñaba también; y unánime, espontánea, casi simultáneamente, unos vivas a España sonoros y potentes, rasgaron el silencio, y los gorros se agitaron en el aire, en una despedida fraternal en que se saludaban al Ejército y la Marina, esos dos firmes brazos de la Patria, con tal cordialidad de espíritu y comunicación de sentimiento, que fué aquel un instante de honda emoción.

Sucedieron los vivas ininterrumpidamente, continuó el «Andaluca» su marcha, acompañado por las amplias vías de luz de los reflectores, y, lejos ya los dos barcos, sus seguras sonando las voces camaradas y vibrando en el aire, como bandadas de palomas cívicas, las gorras blancas de los marineros del «Alfonso» y los gorros oscuros de los soldados del regimiento de Cantabria.

C. Martínez Peñalver. Melilla, 12-VIII-1921.

Aviso importante

TALLER DE CAMISERÍA. Cortador exclusivo para esta sección. Se hacen para uniformes militares, camisas, cuellos, puños, corbatas, y camisolines. Buena confección en calzoncillos.

Almacén de las Minas. Alfonso XIII, 32. Teléfono 234.

Bazar LA CARTUJA

Gran surtido en artículos de loza, cristalería, porcelana China; vajillas, batería de cocina y objetos para regalos.

Artículos de campaña. CNACEL núm. 7.

LETRAS DE LUTO

Ayer tarde, a las cinco, fué conducido al cementerio de la Purísima Concepción, el cadáver del héroe teniente del Tercio de Extranjeros, don Miguel Valero Márquez, muerto gloriosamente en el victorioso combate de Sidi Amarán.

El féretro iba envuelto en la bandera de la Patria, y llevado en severa carroza de la empresa funeraria «Nuestra Señora de los Llanos».

A la misma hora se efectuaron también los entierros de los soldados del Tercio, Angel Pacheco Moreno y Antonio Cano Rodríguez y del soldado de Regulares de Ceuta Andrés Baladón, muertos así mismo heroicamente frente al enemigo.

La fúnebre ceremonia constituyó expresiva manifestación de duelo, concurriendo representaciones de todas las clases sociales.

Presidían el duelo, el General Sanjurjo, el comandante Cuñado en representación del Comandante General y los tenientes coronales primeros jefes del Tercio y Grupo de Regulares de Ceuta señores Millán Terreros y González Tablas, respectivamente.

Al recibir tierra los cadáveres, el teniente coronel primer jefe del Tercio Extranjero, señor Millán, y siguiendo costumbre de dicha unidad, dió una viva a la Patria, otro al Rey y otro al Tercio.

Rindió honores al cadáver del héroe teniente Valero, una sección del Tercio Extranjero.

Descansen en paz los nuevos héroes y reciban sus apenadas familias nuestro más sentido pésame.

Victima de rápida y cruel enfermedad, dejó de existir el precioso niño Andrés Uribe Oller, hijo de nuestro estimado amigo don Andrés.

La desgracia ha llenado de profundo dolor los corazones de unos padres amantísimos.

Esta tarde a las tres tendrá lugar el entierro.

Reciban los desconsolados padres nuestro más sentido pésame.

JOYERÍA, PLATERÍA. RELOJERÍA Y ÓPTICA. DE J. MADRID. DEPÓSITO DE LOS RELOJES Longines, Juvenia y Omega. GADENAS Y SORTIJAS DE SELLO, MARIZAS ORO DE LEY (18 kilates). ALFONSO XIII, 13 (Preste al Teatro Reina Victoria)

El entusiasmo patriótico, de los soldados bisoños

Muy recientemente, en los pasados días, hallándose en la posición de Sidi Hamed el Hach una compañía del batallón de Sevilla número 33, que manda el entusiasta teniente coronel señor García Aldave, y una bandera del Tercio Extranjero, hubieron dichas fuerzas de sostener un vivísimo tiroteo con nutridos grupos de rebeldes, que hostilizaban frecuentemente.

Las tropas que guarnecían la mencionada posición, dieron muestras de levantado espíritu, consiguiendo ahuyentar al enemigo de causarles numerosas bajas.

Los soldados bisoños del batallón de Sevilla, al mando del capitán Bonítez, se batieron heroicamente, disputándose la preferencia para ocupar el lugar de los que sucumbían, que fueron el cabo Manuera, y un soldado cuyo nombre ignoramos.

Los valientes soldados entraron en combate vitoreando a la Patria con patriótico entusiasmo.

Anteayer, al efectuarse el relevo de las fuerzas, los soldados del batallón de Sevilla tributaron un homenaje a los compañeros muertos, orando ante sus tumbas.

El heroico comportamiento de las bizarras fuerzas del 33 de línea, ha merecido palabras de felicitación por parte del Alto Comisario General Barquer y el General que manda la primera columna señor Sanjurjo.

La contribución de Barcelona. Una fiesta

He aquí la nota facilitada por el aristocrático Circolo del Liceo: «La conmemoración que siempre ha existido entre la ciudad de Barcelona y nuestro glorioso Ejército, vá a ponerse de manifiesto por medio del más antiguo de nuestros aristocráticos Círculos.

Desearo el Circolo del Liceo demostrar su simpatía y admiración hacia las tropas que tan brillantes páginas están escribiendo en Marruecos, organiza en favor de nuestros soldados una corrida de toros que, por los detalles que hasta ahora se conocen, se saldrá de la vulgaridad. Se proyecta la lidia de seis toros por seis astros del toreo, como base de programa.

Para organizar la fiesta ha salido ya para Madrid, el socio de dicho Circolo don Ricardo Torres, sabiéndose que la Empresa, los ganadores y los matadores darán toda clase de facilidades para la fiesta, que se celebrará el domingo 25 de Septiembre.

El capitán general de esta región ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, expresándole la satisfacción del Gobierno.

La casa de confianza. Siempre PRECIO FIJO Siempre. Camisas, especialidad en medida. Camisetas — Calcetines — Trajes hechos a medida — Perfumería — Alfileres — SALDOS que provienen de traspaños, a Precios baratísimos. LA MADRILEÑA. NEREO BENITO. Alfonso XIII 30 y López Moreno 9. Teléfono núm. 2 5266-b

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior...

ras ni movidos por impetuosidades ni irreflexiones para planes de conquista, que al cabo de los años no cuesten dolores ni sacrificios. Vamos a realizar una obra inexcusable de protección civilizadora.

"La Epoca" y el General Berenguer

El periódico "La Epoca" publica un artículo en el que se felicita de que en el Consejo de ministros celebrado ayer, el Gobierno acordara ratificar su confianza al Alto Comisario, general Berenguer.

Esta confianza—agrega—no puede faltarle, y además debe tener en toda plenitud la autoridad necesaria para el desempeño de la delicada misión que España le tiene confiada.

En el general Berenguer la nación tiene puestas sus esperanzas para la ardua empresa que hay que acometer, y en sus dotes político-militares confía para imponer la pacificación en nuestra zona de Protectorado.

Termina "La Epoca" pidiendo que la Alta Comisaría de España en Marruecos dependa directa y exclusivamente de la Presidencia del Consejo de ministros.

Muerte del Rey Pedro de Servia

BELGRADO.—A las cinco de la tarde ha fallecido el Rey Pedro de Servia. La noticia de la muerte del Monarca, ha producido gran impresión en todo el país.

S. SARRY Medicina General. VENÉREO, SIFILIS. DE 3 a 5. CARDENAL CISNEROS, 10 (bajo dta).

LÍNEA de VAPORES de Franco-española de Navegación. Servicio regular desde Barcelona, Alicante, Melilla, Málaga y Sevilla.

RITA. Saldrá del puerto de Barcelona la próxima semana para Alicante, Melilla, Málaga y Sevilla, admitiendo carga y pasaje a precios reducidos.

Dr. GARCÍA RAMOS. MEDICINA GENERAL Y NIÑOS. CONSULTA DE 3 A 5 PRIM, 4.

Comandancia de Artillería de Larache. Necesitando adquirir esta Comandancia las prendas y efectos que a continuación se detallan, se hace saber para que los constructores que lo deseen presenten modelos y proposiciones en la Mayoría de este Cuerpo hasta el diez de Septiembre próximo.

"LA CARMELA" INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos a su primitivo color, a los 20 días de darse una fricción diaria con el agua de Colonia "LA CARMELA".

EL NIÑO Andrés Uribe Oller SUBIÓ AL CIELO el día de ayer, a las 2 años de edad.

Sus desconsolados: padres, D. Andrés y Doña María; abuelo, D. Ginés Uribe; hermanos; tío, D. Pedro Uribe y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Prim, 28, al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa de pompas fúnebres "La Siempreviva", Ros de Olano, n.º 1 1399-a.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de don Alfonso Núñez Ruiz.

Marchó a Málaga, don Dionisio Roldán, acompañado de su familia.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró ayer la boda de la bella señorita Victoria Monteros Ruiz y el joven don Luis Cobor Ronchel, siendo apadrinados por la madre del novio doña Eloisa Ronchel y don Pedro Monteros, padre de la novia.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Desearíamos eternas venturas al nuevo matrimonio.

Desde hace varios días se encuentra enferma la señora doña Antonia Pérez, viuda de Centeno.

Por los doctores Escribano e Ibáñez le ha sido practicada en Granada, con feliz resultado una delicada intervención quirúrgica, a la señora del médico don José Barrientos.

Capacidad de atraque del puerto

En el mes transcurrido desde el día 13 de Julio hasta ayer, han atracado a los muelles de nuestro puerto 220 barcos de la marina mercante, cuyo total de tonelaje excede de medio millón de toneladas.

Además, han atracado diversos barcos de la marina de guerra y algunos otros mercantes consignados a la Administración Militar, que no están incluidos en las cifras anteriores.

EN LA JUNTA DE FOMENTO

A las siete de la tarde se reunió la Junta de Fomento bajo la presidencia de S. E. el general Cavalcanti, asistiendo los señores general Fresnedo, ingeniero director Bielza, Masallier, de María, López Torres, Salama, Vares, García Alix, López Pozas y Mendizábal.

El general Cavalcanti pronuncia muy bien dichas palabras, para encarecer la obra que la Junta tiene sobre sí, y ofreciendo colaborar a ella con todo su entusiasmo. Tuvo un tierno recuerdo para el malogrado general F. Silvestre, que con tanto acierto presidió la Corporación.

El señor Pérez Torres correspondió al saludo del General Presidente, en nombre de la Junta, ofreciendo su incondicional apoyo, uniéndose a las sentidas palabras dedicadas a la memoria del general Fernández Silvestre.

El arqueo de fondos da el siguiente resultado: En el Banco de España, en valores, pesetas 143.000; idem efectivo, 2.491.261,21; en Caja, 45.533,84 pesetas.

Se da cuenta del despacho ordinario, por el secretario don Fortunato Nieva.

Se designa para el próximo arqueo a don Juan Montes y al señor López Pozas, entrándose en el orden del día, aprobándose varias liquidaciones y quedando las cuentas sobre la mesa.

Se da cuenta del informe emitido por la Comandancia de Marina, después de información pública, al proyecto del dique Sur del puerto.

El señor Bielza habla de la absoluta necesidad de dar mayor abrigo al puerto contra los temporales de Levante, muy fuertes en Otoño y en Primavera, y que dependiendo la última alineación del dique NE. del proyecto del dique S, se había apresurado a formular éste.

La Junta, apreciando la urgencia, acordó su aprobación y curso a la Superioridad.

Se concede gratificación por quinquenio al Comisario del puerto.

Se desestima una instancia de la Compañía Ibarra, solicitando sitio fijo de atraque para sus vapores.

A las ocho se levantó la sesión.

Regimiento Infantería Córdoba n.º 10. Batallón expedicionario ANUNCIO. Necesitando este Batallón adquirir 1.100 sombreros flexibles igual al modelo que usa el Regimiento Infantería de Ceuta número 60, se anuncia por medio del presente para que los señores constructores que lo deseen, puedan presentar modelos...

PULMONES, CORAZÓN Y NERVIOSO. DR. BLASCO SALAS. De 3 a 5. Canalejas, 3, pral. 1399-a.

REUMA, ARTRITISMO. BALNEARIOS DE Alhama de Granada. SEGUNDA TEMPORADA. 1.º de Agosto a 28 Octubre. Automóviles en San Francisco de Loja a la llegada del tron correo a Granada que sale de Málaga a las 12:35 de la mañana.

VIAS RESPIRATORIAS. Junta de Arbitros de Melilla. Instituto General y Técnico. Los alumnos de enseñanza no oficial no colegiada (libre) que deseen dar validez académica, en el mes de Septiembre próximo, a los estudios hechos privadamente que se hubiesen cursado en este Instituto...

Dr. M. Cajal. FARTOS. Enfermedades de los niños. CONSULTA, DE 4 A 6. PRIM, 14, 2.º. 3121-a.

GRAN SASTRERÍA Ricardo Fius. TRAJES Y GABANES. UNIFORMES MILITARES. PELLIZAS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA. Jefatura de Transportes Militares DE MELILLA.

EL vapor español "Montsant", saldrá de este puerto el día de hoy, a las cinco de la tarde, para Algeciras, Motril, Alicante y Barcelona.

NIÑOS ENFERMOS. DR. GARCÍA SIERRA. Especialista de los Reales Dispensarios de Madrid.—Consulta diaria de 6 a 8. Alfonso XIII, 21, 1.º derecha.

LAS ARTES FERRETERÍA. Esta casa pone en conocimiento de las nuevas tropas expedicionarias, que tiene un surtido completo en artículos para campaña a precios sin competencia. 1289-b.

CANTIMPLORAS DE ALUMINIO. R. M. D. AHRENS. Depósito en Melilla: CALLIS.—Alfonse XIII, 14.

Su AUTOMÓVIL no estará completo si no va provisto de las famosas cubiertas "CABLE" Michelin!!! Universalmente conocidas por su gran DURACION y enorme RENDIMIENTO. Usarlas, es contraer una SEGURIDAD y evitar «pannes» enojosas en las malas carreteras.

POGNON. Compre Vd. las excelentes bujías «OLM» y Use Vd. el limpiador de bujías patentado APAX. Que las limpie interiormente sin necesidad de desmontarlas. ¡AHORRA TIEMPO, DINERO Y TRABAJO!

INFORMACIÓN MILITAR. Cumplimentando a S. E. Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes jefes y oficiales: Coronel don Fernando García Hernández. Teniente coronel don Ricardo Martínez Ucedilla.

El vapor holandés "Agneta park", saldrá de este puerto el día 19 del corriente, para Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Hamburgo, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Doctor José Barrientos DEL INSTITUTO RUBIO. MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS. Consultas de 3 a 5. Sor Josefina, 3. Teléfono 238.

Alpargatas Y EFECTOS MILITARES. Vda. de Vicente Carbó. ZARAGOZA. Depósito en Melilla. Representante: R. F. de Castro. Alfonso XIII, 18 - Tfno. 123.

Jaime Buscall. Maderas finas y de construcción. SERRERIA MECÁNICA. Álvaro de Bazán, 11. Despacho: General Polaveja, 50. Teléfono, 308.

EL GAITERO. Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Vallina y Fernández. 5228-b.

Compañía Mixta de Sanidad Militar DE MELILLA. Necesitando esta Unidad adquirir las prendas y efectos que a continuación se relacionan, se anuncia por el presente para que los señores constructores que lo deseen presenten modelos y proposiciones en las oficinas de la misma hasta el día 21 de los corrientes, bajo las condiciones siguientes:

RELACION QUE SE CITA. Gorros de paño, 200; guerreras de paño, 200; chalecos de Bayona, 150; camisas, 500; calcenillos, 500; cuellos, 2.000; pañuelos de percha, 150; bolsas de ase, 100; borregotes, 500 pares; platos, 100; cucharas, 100; cantimploras de aluminio, 200; alpargatas, 1.000 pares; toallas, 1.000; pañuelos de bolsillo, 1.000; guerreras de kaki, 500; pantalones de kaki, 700; polainas de kaki, 500; collares de cuadros, 150; morrales de hocio, 150; morrales de paño, 150; morrales de trastes, 100; bruzas, 100; almohadas, 100; cadenas, 100; cincuellos, 100; mantas de ganado, 50.—Vicente Lloret, 5256-b.

DOCTOR JURADO. MEDICINA GENERAL. Gabinete de Análisis e Investigaciones. Arturo Reyes, 5, pral. izquierda. CONSULTA de 2 a 4 1122-a.

Doctor José Barrientos DEL INSTITUTO RUBIO. MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS. Consultas de 3 a 5. Sor Josefina, 3. Teléfono 238.

Alpargatas Y EFECTOS MILITARES. Vda. de Vicente Carbó. ZARAGOZA. Depósito en Melilla. Representante: R. F. de Castro. Alfonso XIII, 18 - Tfno. 123.

Jaime Buscall. Maderas finas y de construcción. SERRERIA MECÁNICA. Álvaro de Bazán, 11. Despacho: General Polaveja, 50. Teléfono, 308.

EL GAITERO. Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Vallina y Fernández. 5228-b.

Compañía Mixta de Sanidad Militar DE MELILLA. Necesitando esta Unidad adquirir las prendas y efectos que a continuación se relacionan, se anuncia por el presente para que los señores constructores que lo deseen presenten modelos y proposiciones en las oficinas de la misma hasta el día 21 de los corrientes, bajo las condiciones siguientes:

RELACION QUE SE CITA. Gorros de paño, 200; guerreras de paño, 200; chalecos de Bayona, 150; camisas, 500; calcenillos, 500; cuellos, 2.000; pañuelos de percha, 150; bolsas de ase, 100; borregotes, 500 pares; platos, 100; cucharas, 100; cantimploras de aluminio, 200; alpargatas, 1.000 pares; toallas, 1.000; pañuelos de bolsillo, 1.000; guerreras de kaki, 500; pantalones de kaki, 700; polainas de kaki, 500; collares de cuadros, 150; morrales de hocio, 150; morrales de paño, 150; morrales de trastes, 100; bruzas, 100; almohadas, 100; cadenas, 100; cincuellos, 100; mantas de ganado, 50.—Vicente Lloret, 5256-b.

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel. SUCURSAL EN MELILLA. O'DONNELL, núm. 23. Unico depósito de los relojes de precisión. M. Z. A. JOYERIA, RELOJERIA. TALLER DE COMPOSTURAS. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra. 5045-b.

Regimiento Infantería Granada n.º 34. Batallón expedicionario. Necesitando este batallón adquirir 1.100 sombreros de kaki flexibles, para las necesidades del mismo, se anuncia por medio del presente, para que los señores constructores que lo deseen, puedan presentar modelos y proposiciones en las oficinas de la representación del batallón, cuartel de Cabrerizas Altas, hasta el día 22 del corriente, bajo las condiciones siguientes:

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA. Sombreros, Oalchones, Sábanas, Almohadas, Pañuelos, Sombreros de kaki flexibles, Oubiertos Platos, etc., etc. LA RECONQUISTA. 4960-b.

Dr. Pérez Ruiz-Crespo. NIÑOS. CONSULTA: De 4 a 6. López Moreno, 1. (Casa LA RECONQUISTA).

DIVERSAS NOTICIAS. Sombreros flexibles para el Ejército. Se admiten contratos en «La Reconquista». SAN LUIS. Colegio de primera enseñanza. Director: D. Rafael Alvarez Moreno. Castelar 43. Pérdida. En uno de los bancos de la Plaza de España, se ha perdido un manajo de llaves. Se ruega a la persona que lo encuentre, la entregue en esta redacción. Se gratificará. Almoneda. Se vende un piano casi nuevo, marca L. Grifo, cuatro camas, dos cunas, armarios, aparadores, mesa despacho, comedor, silleros, loza, etc. Prim 23, 2.º, derecha. De 3 a 6. Para los señores Jefes y Oficiales. Se sirven comidas en el ambigü del Casino Militar. Para la mesa, Agust Insua. Fara. Droga. En la «Droguería Modelo» se hacen revelados y copias fotográficas en 24 horas.

Ruperto Prado Cirre. Presentador. CORREDOR DE COMERCIO. Carlos de Arellano, 12, pral.

JABÓN ZOTAL. Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta: perfumerías y droguerías. Multados. Por la Presidencia de la Junta de Arbitros se han impuesto las siguientes multas: A Juan Romero Meléndez y José Vallejo Rodríguez, 25 pesetas a cada uno por vender pescado con faltas en el peso. A Manuel Orellana, 15 pesetas por vender pescado a mayor precio del de tasa. Por la Jefatura de Policía se impulsaron las siguientes: A José Dueña Herrera, 5 pesetas por llevar apagados los faroles del coche que conducía. A Francisco Robles Navarro, 2 pesetas por hacer aguas menores en la vía pública. A Maimón Levy, 10 pesetas por tener un mulo abandonado en la vía pública. A Juan Belón Lucena, 5 pesetas por ir subido en el carro que guiaba. A Juan Baeza Urbaneja, 10 pesetas por vender en ambulancia sin permiso. Presentado. Se ha presentado al Comandante General de este territorio el teniente coronel de Ingenieros jefe del batallón de Ferrocarriles, llegado de Madrid, don Ricardo Martínez Ucedilla. Enfermo. Se halla nuestro querido amigo el médico don José Linares. Destinado. De la península llegó el comandante de Caballería don Vicente Casado, destinado a este ejército de operaciones.

